
中共本溪高新区工委  本溪高新区管委会
关于进一步加强生态环境保护工作的实施意见
为进一步落实国家和省、市关于环境保护工作的决策部署，强化环境保护“党政同责、一岗双责”制度，高新区党工委、管委会现就加强高新区生态环境保护工作提出如下实施意见。

    一、指导思想和目标
    （一）指导思想。紧紧围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式这个主线，积极适应生态文明建设的要求，以人为本，环保为民，以实施“气十条”、“水十条”、“土十条”为抓手，以百姓需求为导向，以人民满意为标准，坚持节约优先、保护优先、自然恢复的基本方针，大力实施环境治理，让人民群众在良好生态环境中生产生活。

（二）总体目标。通过3年的努力，使优良天数大幅增加，环境治理明显见效，百姓感受明显增强。化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量完成国家下达的削减任务。大气环境质量逐年改善，各项大气污染物浓度逐年降低。北沙河大堡出境断面水质明显好转。危险废物全部实现安全处置，声环境达到标准。环境安全得到基本保障，环保能力建设明显提升，环境保护工作跻身全市前列。

    二、强化责任追究意识

（三）落实工作责任主体。各街道党工委、办事处对本地区的环保护工作负总责，是本行政区域环境保护工作的主体。各街道环境保护部门对本地区环境保护工作实施统一监督管理，其他负有环境保护监督管理职责的部门履行环境保护相关职责。

（四）落实责任人员责任。各街道党工委、办事处及有关部门的主要负责人是本地区本部门环境保护工作的第一责任人，对环境保护工作负全面领导责任；分管环境保护工作的负责人对环境保护工作负综合监管领导责任；其他负责人对分管业务工作负直接领导责任。

（五）建立督促检查机制。各街道党工委、办事处要建立严格的考核与责任追究体系，实行环境保护政绩考核。将环境保护工作纳入各街道各部门党政领导班子和领导干部考核，对因工作不力导致目标责任状未完成、因决策不当造成环境污染或生态破坏、所辖区域发生重特大环境污染事件的，依据《辽宁省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则（试行）》有关规定，对责任人员严肃处理。高新区人大工委和政协工委要加大对生态环境保护职责落实的监督，对高新区及各街道各部门环保工作完成情况进行询问和质询，提出意见和建议。

（六）加大纪检监察力度。纪检监察部门要加大对履行生态环境监管责任失职失责问题问责力度，督促职能部门严格履行生态环境保护监管职责，依法实施审批，严格进行监管。对行政不作为、乱作为或损坏生态环境并造成不良影响和后果的，严肃追究主体责任、监督责任和领导责任。

　　（七）开展环境保护责任审计。审计部门要专门开展环境保护责任审计。对各街道各部门环境保护目标、任务完成情况和环境保护政策、资金、项目执行情况实施审计监督。

　　（八）落实一票否决制度。各街道、相关部门和单位本年度存在环境保护履职不到位或发生重大环境污染事件的，要对责任人实行一票否决，取消该责任单位当年各类表彰奖励资格，取消责任人当年各类表彰评选资格和职务晋升资格。

    三、深化污染防治工作

（九）突出大气污染防治。推进天然气等清洁能源利用，减少煤炭消费总量，严控煤炭硫份，大力发展集中供热，加快淘汰高污染燃料禁燃区内分散燃煤锅炉，巩固取缔10吨以下燃煤锅炉成果。推行绿色文明施工，加强道路扬尘控制，开展餐饮油烟及其他异味综合整治，全面进行绿化建设，启动重点区域挥发性有机物污染防治工作。

（十）加强水污染防治。加强对重点企业和城市污水处理厂的监管，确保污染防治设施正常运行，严厉打击违法排污和偷排偷放行为。严格执行断面考核制度，力争较短时间内实现北沙河河流环境质量明显好转和持续改善。

（十一）积极降低噪声污染。加强规划引导，严格声环境准入。建立多部门联防联控噪声污染机制，提高噪声污染防治和声环境质量管理水平，强化重点源监督管理，改善城市声环境质量，切实解决噪声扰民问题。

（十二）强化固体废物管理，规范危险废物处置。加强危险废物和医疗废物产生企业规范化管理。推进污泥无害化处置、餐厨垃圾处置、建筑垃圾处置、废旧家电拆解等工作。

（十三）加强行政许可管理。规范审批程序，加快审批速度，全面提升服务水平。推行排污许可证制度，禁止无证或超量排污并将排放方式和排放总量公开，接受社会监督。严格执行放射源和射线装置辐射工作安全许可制度，强化动态监管。

（十四）强化监督管理机制。持续开展环保专项行动，严厉打击各类环境违法行为。加强重点污染源监督检查，推行污染源自动监控设施社会化、专业化运营管理。强化环境信访工作组织领导，充分发挥12369环保热线、微信举报平台、民心网功能，加大环境信访案件的查处力度，着力解决人民群众反映的环境热点、难点问题，维护人民群众的合法环境权益。

（十五）加强农村环境和生态建设。推进实施农村环境综合整治目标责任制，建立完善相应考核体系，积极开展农村环境综合整治试点、示范村建设。逐步开展农村环境集中连片整治，不断扩大规模治理成效。加强农村地区饮用水水源地环境保护，加快农村生活垃圾、生活污水、农作物秸秆、废旧农膜及畜禽养殖废弃物处理等设施建设，推动环境保护基础设施和服务向农村延伸。完善相关支持鼓励政策，大力发展和推广秸秆综合利用技术；强化对秸秆禁烧工作的监管，严肃查处重点部位和敏感区域违规焚烧问题。按照“谁开采、谁保护和谁破坏、谁治理”的原则，加快推进矿山生态环境恢复和治理。强化水利设施、旅游资源开发和交通基础设施建设中的生态保护。

    四、加强环保能力建设

（十六）推进环保能力标准化工作。以装备、队伍建设为重点，着力推进环境保护能力标准化建设，积极落实环保部门监测、监察机构垂直工作；积极做好2018年排污费改革相关工作。

（十七）大力发展环保产业。加大政策扶持力度，扩大环保产业市场需求。鼓励多渠道建立环保产业发展基金，拓宽环保产业发展融资渠道。实施环保先进适用技术研发应用、重大环保技术装备及产品产业化示范工程。着重发展环保设施社会化运营和环境咨询、环境监理、工程技术设计、认证评估等环境服务业。

　　五、扩大公众参与和社会监督范围
　　（十八）全面推进环境信息公开。公开环保目标责任状、任务分解、工作计划及其完成情况；公开环境保护责任审计结果、环保绩效考核结果；公开环境保护黑名单、落后淘汰名单等各类工作清单；公开环境质量状况、行政许可、行政处罚等情况；公开重点排污单位环境信息。信息公开内容应当通过主流媒体、官方网站等便于公众知晓的渠道公开。

（十九）加大环境保护宣传力度。充分利用各级宣传媒介，开辟环境保护专栏专题，开展舆论监督，强化环保宣传。

    （二十）强化公众监督。对公众举报各类环境违法行为予以奖励。


